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Paragraful.
Sibiiu, 29 Iulie n.

(p.) Oposiţia e puternică în Au
stria în contra pactului, votat din par
tea Maghiarilor cu o grăbire atât de 
extraordinară. Şi sub oposiţia aceasta 
este a se înţelege aproape întreaga Au
strie. Pentru-că cu pactul, legat în forma 
în care s’a legat cu Ungaria, nu e mul
ţumit nimenea în Austria. Nici guver
nul austriac însuşi. A spus-o ministrul 
de finanţe Kaizl, că pentru urcarea dă
rilor de consum, pentru bere şi zăhar, 
nu e vinovat guvernul austriac, ci cei 
maghiar, — prin urmare, guvernul au
striac declină dela sine responsabilitatea 
pentru urmările ce le va ave acest punct 
de învoială.

Mişcarea pusă la cale în Austria 
în contra guvernărei cu ajutorul para
grafului 14 din constituţie e deci numai 
paravan, în dosul căruia se poate zice 
că se ascunde o ură nespusă în contra 
Maghiarilor.

Unde va duce această mişcare încă 
nu se poate şti şi nu se poate prevede. 
Dimensiunile ce le ia devin însă foarte 
îngrijitoare. Proteste din toate părţile; 
chiar denegare de supunere din partea 
organelor publice, cari nu vreau să mai 
dee mână de ajutor guvernului, în con
ducerea de stat pe cale neconstituţio
nală. E începutul unei triste stări de 
anarchie în Austria. Natural, că guver
nul e dator în asemenea caşuri să iee 
măsuri energice pentru a împedeca lă
ţirea anarehiei, şi le-a şi luat. întruni
rile publice să disoalvă; conclusele co
munelor, luate în contra pactului, să cas- 
sează; poliţia întrevine şi resfiră cu pu
terea pe cei-ce demonstrează în contra 
paragrafului de nevoe; face arestări şi 
pe cei gălăgioşi îi dă pe mâna judecă
torilor.

Dar’ întrebarea e, că prin astfel de 
măsuri energice, nu se va ajunge oare 
tocmai contrarul dela ceea-ce se inten
ţionează? Să ne aducem bine aminte 
cum Badeni încă începuse la timpul seu 
cu »măsurile energice« şi sfîrşitul lor a 
fost căderea lui Badeni. Mişcarea po
poarelor e întocmai ca mişcarea apelor. 
Dacă le împedeci cursul, se umflă şi trec 
pe deasupra. Măsurile energice ale con
telui Thun nu vor avă deci nici ele alt 
resultat decât acela pe care ’l-au avut 
ale lui Badeni. Se va duce guvernul 
şi poporul va rămâne!

De altcum aceea ce se întâmplă 
acum în Austria, e numai începutul unui 
mare vifor politic ce se va deslănţui la 
toamnă. Sünt numai pregătirile unei 
lupte desperate, în contra sistemului de 
guvernare, — inaugurat în ceealaltă 
parte a monarchiei.

Ori-cum am lua lucrurile, e o mare 
greşeală, că în Austria se guvernează 
aşa cum se guvernează astăzi. Nu în
cape nici o îndoială, că e foarte greşit 
sistemul introdus, de a guverna cu aju
torul unui paragraf din constituţie, care 
a fost adoptat la timpul seu probabil 
numai pentru caşuri de extremă necesi
tate, nu însă pentru a guverna cu aju
torul lui ani de-arîndul.

Revolta opiniunei publice din Au* 
stria în contra acestui abus ce se face 
cu vestitul paragraf, e deci motivată. în- 
zădar pune guvernul austriac vina pe 
oposiţia din reichsrath, care prin ob- 
strucţionismul inaugurat a făcut impo
sibilă funcţionarea maşineriei parlamen
tare, şi ’l-a silit să recurgă la ajutorul 
acestui paragraf, — pentru-că raţiunea 
sănătoasă nu-’i poate accepta scusa 
aceasta.

Prin aceea, că guvernul austriac 
!şi-a ales calea cea mai uşoară de a eşi 
din încurcătura în care ’l-a băgat oposiţia 
din reichsrath, şi a adoptat un sistem abso
lutist™ de guvernare, — nu a lovit nu
mai în oposiţia pe care voia să o în
frâneze, ci chiar şi în propria sa majo
ritate guvernamentală, care e împede- 
cată în exerciarea drepturilor şi dato-

rinţelor sale, ca representanţă a popo
rului suveran.

Un stat poate să fie sau constitu
ţional sau absolutistic, n’are a face. 
Atîrnă dela împrejurările cari conced 
una sau reclamă alta. Prin urmare, se 
poate guverna şi în Austria, sau pe cale 
constituţională, sau prin absolutism. 
Dar’ dacă e constituţie, să fie constitu
ţie în înţelesul cuvântului, ear’ dacă e 
absolutism, să fie absolutism curat. Un 
absolutism însă, adăpostit la umbra con
stituţionalismului, şi învălit în mantauă 
constituţională, e un bastard, un mon
stru, bun de expus ca o raritate, nu însă 
de a guverna cu el o ţeară întreagă, 
destul de conştie pentru a-’şi pută da 
seamă că e greşită calea pe care se află 
guvernul ei.

De aceea guvernul austriac va tre
bui să se gândească asupra acestui lucru, 
acum, când nori grei să ridică deasupra 
capului seu, — şi va trebui să o rupă 
într’o parte. Sau să se plece în faţa 
ţărei şi să-’i redee constituţia, întreagă 
şi neştirbită, sau să se plece în faţa 
forţei majore, dictată de împrejurări, şi 
să introducă în guvernarea de stat 
absolutismul întreg. Ear’ de nu va voi 
să se plece nici într’o parte nici într’alta, 
necesarmente va trebui să — plece.

Sibiiu, 29 Iulie n.
La Cristiania. Nu mai puţin 

decât şeptesprăzece Maghiari au plecat 
până acum la Cristiania, ca să se 
apere în contra grupului român inter
parlamentar, care e representat acolo 
prin bărbaţi de greutate şi va pune 
negreşit pe tapet causa Românilor asu
priţi din Ungaria. Şi se zice că vor 
mai pleca, pentru-ca să fie şi mai mulţi. 
„Itt u i. Hírlap“ se teme de lupta ce 
va fi provocată la Cristiania din par
tea Românilor, de aceea apelează la 
representanţii maghiari din eonferenţă 
şi-’i face atenţi să fie cu ochii-n patru, 
căci Românii sünt şireţi!

BOURGU1GNON SEDUCE. 
Marele prigonitor al Românilor 
din Bucovina, preşedintele téréi, 
Rourguignon, îşi face g iama ti
tanul. „Patria“ serie, că a sosit 
pe neaşteptate dela Dorna la Cer
năuţi, şi că întreruperea conce
diului avut şi reîntoarcerea acea
sta subită stă în legătură cu 
svonul despre — revocarea sa. 
Cale bună !

în  era nouă. Consiliul şcolar 
din Biserica-albă (Bănat), a luat holă- 
rîrea, ca procesele verbale luate în şe
dinţele consiliului şcolar să se poarte 
în limba germană. Comitetul admini
strativ al comitatului Timiş a cassat 
hotărîrea şi a impus consiliului şcolar 
limba maghiară ca limbă protocolară. 
S’a dat recurs la guvern, şi ministrul 
maghiar a aprobat hotărîrea comite
tului administrativ, impunénd şi el 
consiliului şcolar limba maghiară. 
Aşa merge în era legei, dreptului şi al 
dreptăţei l

SĂLBĂTICIILE DELA în
scenate de înşişi funcţionarii publici, puşi 
ea sé grijeaseă de ordine şi de pacea ce
tăţenilor, au avut de urmare suspend urea 
solgábiréului vinovat, şi punerea sub cer
cetare disciplinară a vicecomitelui, vino
vat şi el, peutru-că a luat sub scutnl seu  
pe solgăbirăul abusiv de puterea dată lui. 
Şi când ne găndim că la  Mebadlca s ’a fă 
cut m ai m ult decât la  Mocsa, şi acolo n’a 
tras nim eni la  răspundere pe cei vinovaţi 
— trebue să zicem eă totuşi este dreptate 
în Üugaria!

D e la  H u g a . Baronul Staat, ambasador 
rusesc la Haga şi conducetorul conferenţei de 
pace şi desarmare, a primit prin ministrul ru
sesc de externe, Murawiev, felicitările Ţarului 
pentru laboriositatea încoronată de succes a 
conferenţei.

E glumă sau — ironie?

Cehii câştigă.
Pe când Nemţii din Austria ţin 

întruniri de protestare în contra acţiu
nilor guvernului austriac şi caută să-'l 
aducă la cădere, Cehii îşi caută fru
mos de treabă şi storc mereu favoruri 
dela guvern. Cel mai nou favor dat 
Cehilor e poletichnicul din Brünn, 
cu limbă cehă de propunere. Repre
sentanţii ministrului de culte au şi 
fost în Brünn ca să stabilească mo
dalităţile deschiderei acestei şcoale su
perioare. E  vorba să se deschidă chiar 
la toamnă. Natural, că în caşul acesta 
se va opera de nou cu ajutorul para
grafului 14 din constituţie, pentru-că 
votul reiehsrath-ului nu se va pute ob
ţine pentru deschiderea acestui nou fo- 
cular de cultură ridicat pe seama Ce
hilor, şi nici spesele de întreţinere nu 
suni trecute în budget, ci se vor acorda 
guvernului prin rescript imperial.

P e n tru  ei.
în adunarea din Reichenberg, ţinută 

Dumineca trecută, deputatul austriac 
Prade a adresat următoarele cuvinte 
heghemonilor noştri:

»Stăm în faţa unui trist viitor. Stăm 
deocamdată lipsiţi de ori-ce putere, în 
faţa desvoltărei şi a stărei actuale de 
lucruri, căci de guvernul nostru di
spun contrarii noştri, cari, aşa cred, sânt 
şi contrarii Austriei. De aceea, astăzi nu 
putem face alta, decât să ne ridicăm gla
sul în mod solemn în contra sistemului 
de guvernare şi în contra exploatărei 
economice a poporului german din par
tea Ungariei. Noi ţinem cu sfinţenie la 
pretensiunile noastre politice-naţionale; 
respingem toate aspiraţiunile de drept 
public ale contrarilor noştri; cerem de- 
lăturarea §-lui 14, — şi altă reînoire 
a pactului cu Ungaria, pe basa prin
cipiului: »drepturi egale şi datorinţe 
egale*. Ear* dacă Ungaria nu vrea, 
atunci fie — uniune personală!“

Ce bine o să-’i pară lui Kossuth 
când va auzi că Nemţii din Austria fac 
propagandă pentru ideea tătâne-so, cu 
— uniunea personală!

„Jüdisches T agb latt“.
Acesta e titlul unui nou ziar nem

ţesc, tipărit cu litere hebraice, a cărui 
apropiată apariţie o vestesc placate mari 
pe la respântiile stradelor din Buda
pesta. Scopul acestui ziar jidovesc este: 
să alimenteze simţul coherenţei interna
ţionale de rassă a tuturor Evreilor de 
pe faţa pământului, adecă: să propage 
ideea, că Evreii, deşi locuesc în diferite 
ţări, formează o singură unitate, nedes
părţită, şi sânt înainte de toate Evrei 
şi numai în a doua linie cetăţeni ai cu- 
tărui stat. »Hazánk« vede în aceasta 
propagarea cosmopolitismului şi ape
lează ia patriotismul Evreilor din Unga
ria, provocându-’i să-’şi ţină de dato- 
rinţă a pune zăgaz propagărei astorfel 
de idei.

Ce; doar’ nu să tem Maghiarii 
ohiar şi de fraţii lor de cruce, de Evrei ? 
Slabi să mai simt!

-*V

în m o rm ân ta re .
Biserica e mare şi frumoasă: e o cate

drală. Clopotele sună trist şi tânguitor. în  
mijlocul bisericei e un catafalc negru, pe cata
falc un sicriu, în sicriu corpul rece al unui 
tinér marinar. în  ju ru l sicriului familia, — 
persoane înalte. în  biserică fum de tăm âie şi 
sunete plăcute de cântări duioase. Un preot 
începe cântarea „Veniţi fraţilor“, — şi cei 
presenţi rind p e  rînd sărută sicriul. E  săru
tarea de pe urmă, dată  mortului. Membrii fa
m iliei rid ică  acum sicriul şi-’l duc ei pe braţe 
în cripta de sub catedrală. Din manile lor îl 
iau  nişte uniformaţi, funcţionari de curte, şi-’l 
slobod în fundul pământului. O femeie cernită 
ia de trei-ori câte o m ână de păm ânt şi-’l 
aruncă în urma sicriului, Ceialalţi fac şi ei 
asemenea. Afară trupe m ilitare dau salve de 
tunuri, — ultim ul onor dat tinSrului m ari
nar. Uşa de fer a criptei se închide acum şi s i
criul cu tinérul m arinar ’l-a înghiţit pământul. 
Femeia cernită îşi şterge laeremile; membrii 
fam iliei părăsesc în trista ţi catedrala. Femeea 
cernită e veduva Ţarevnâ, membrii fam iliei 
sünt: Ţarul şi Marii principi ai casei domni
toare din  Rusia. M arinarul înm orm ântat: 
George, moştenitorul de tron al R usiei, 
mort în floarea vieţei.

Alegerea din Sebeş,
— Amănunte. —

Dragostea cu care s’a grăbit comi
tetul electoral al Saşilor din Sebeş să pri
mească pe Vészi, candidatul guvernului 
la mandatul lor vacant, — a aflat resens 
la toţi Saşii cu cugetare serioasă. O foaie 
locală ’i-a şi mustrat rău pe circumspecţii 
din Sebeş pentru acest act pripit. Pre- 
sidentul comitetului electoral din Sebeş, 
preotul evangelic de acolo, dl Heitz, a 
venit în aceeaşi foaie cu o lămurire 
lungă, în care voia să arate, că nu din 
inimă curată ’l-au candidat ei, Saşii din 
Sebeş, pe Vészi, ci de nevoe, pentru-că 
se aflau în faţa unei stări de lucruri, 
care nu le permitea să facă altcum. In 
lunga sa scrisoare, dl Heitz s’a legat 
însă şi de Românii din Sebeş, pe cari 
’i-a învinovăţit că erau gata să meargă 
în deputăţie la Vészi şi să-’i ofere ei 
candidatura. Fireşte, Saşii s’au grăbit, 
ca să nu-’i întreacă cumva Românii, şi 
s’au plecat ei în faţa lui Vészi, trimisul 
lui Széli.

Răspunsul Românilor.
Afirmarea dlui Heitz, referitoare la 

Românii din Sebeş era numai o inven
ţie. Românii din Sebeş s’au şi grăbit 
să o desmintă. Au trimis foii săseşti 
din loc o declaraţie, subscrisă de domnii: 
Sergiu Medean, protopop, Zevedeiu Mu- 
reşan, preot, loan Bojiţia, advocat, Isi
dor Blaga, preot şi S. Roşu, în care resta
bilesc adevărul, că: dintre Românii din Se
beş n’a umblat nime pe la Vészi, pentru-că 
pe ei nu-’i priveşte alegerea de deputat 
din Sebeş, căci datori sânt să observe pa
sivitatea faţă de alegerile dietale şi dacă 
li-s’ar fi dat voe să ţină întrunirea elec
torală, în ea ar fi proclamat absoluta 
pasivitate. De altcum Românii o spun 
în declaraţia lor, că-’şi vor face soco
teala acasă cu dl Heitz, prin comitetul 
electoral român din Sebeşul-săsesc.

Oprirea adunărei.
Resoluţiunea primarului din Sebeş, 

prin care opreşte întrunirea electorală 
a Românilor, sună în originalul ungu
resc astfel:

Sorghiu Medean és társainak ké
relme az országgyűlési képviselő válasz
tok által tartandó választói gyűlés meg
tartása tárgyában: Végzés. Nem en
gedélyezem a kérelmezett gyűlés meg
tartását.

Nem engedélyezem pedig azért, 
mert e gyűlésre csupán a román nem
zetiség tagjait hívta meg, holott pedig 
a nemzetiségi egyen jogosításról szoló 
1868 XLIV. t. ez. 1 §-a szerint »Magyar- 
ország összes honpolgárai az alkotmány 
alap elvei szerint politikai tekintetben 
egy nemzetet, az oszthatlan egységes 
magyar nemzetet képezik«. — Ez a tör
vényes rendelkezés kívánja, hogy Ma
gyarországon akár faji, akár nemzeti
ségi alapon a honpolgárok többi fajuk
hoz, vagy nemzetiségűkhez nem tartozó 
részének kirekesztésével ne szerveszked- 
jenek.

Minthogy pedig kérelmezők által 
bejelentett gyűlés csupán a románokat 
hívja Össze, azért népgyűíésnek nem te
kinthető; és mivel czélja, mint a beje
lentésből világosan kitűnik, az, hogy Ma
gyarország román ajkú lakosainak az 
1868 évi 44 t. ez. 1 §-a ellenére közjogi 
egyéniséget tulajdonítson, mint törvény 
ellones módón összehívott és a törvé
nyes rendelkezésekkel világos ellentét- 
bon álló gyűlés megtartására engedélyt 
nem adhatok.

Ín traducere.
în traducere românească celebrul 

act sună cum urmează:
Rugaroa lui Serghiu Medean şi a 

consoţilor, în chestia ţinerei unei întru
niri electorale a alegatorilor dietali. 
Decis. Nu conced ţinerea întrunirei din 
rugare. Nu o conced pentru aceea, pen
tru-că la întrunire sânt chemaţi numai 
membrii de naţionalitate română, pe 
când conform §-lui 1 din art. de lege 44 
din 1868 despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor, toţi cetăţenii Ungariei for
mează, după principiile fundamentale 
ale constituţiei) o naţiune, naţiunea indi» 
visibilă unitară maghiară. Disposiţia 
aceasta a legei pretinde, ca cetăţenii să

nu se organiseze în Ungaria pe basă 
de naţionalitate sau de rassă, cu exchi- 
derea părţei aparţinătoare la celelalte 
rasse sau naţionalităţi. Cum însă la în
trunirea anunţată de potenţi se cheamă 
numai Românii, nu poate fi privită 
de întrunire de popor; şi fiindcă scopul 
ei este, cum se vede apriat din anun
ţarea făcută, însuşirea unei individua
lităţi de drept public a locuitorilor cu 
buze române din Ungaria, contrară 
§-lui 1 din art. de lege 44 din 1868, — 
ca convocată deci în contra legei, şi ca 
întrunire în contrast aflătoare cu dis
posable legei, nu pot da concesiune pen
tru ţinerea ei.

Alegerea,
Actul alegerei se va face Luni, 

31 Iulie n. Românii, sântem siguri, vor 
observa pasivitatea şi vor sta departe 
de acest act constituţional, săvîrşit la 
poruncă. Vor sta însă la distanţă şi mulţi 
Saşi, astfel că pe Vészi îl vor alege 
funcţionarii din Sebeş şi cei câţiva pă- 
pucari maghiari de acolo. Pe ei îi va 
representa Vészi în parlamentul ma
ghiar, nu însă pe Românii şi pe Saşii 
adevăraţi din Sebeş.

Românii şi oraşele.
Oraşele joacă cel mai însemnat rol 

în vieaţa politică, culturală şi economică 
a unui popor. Ele sânt centrele în cari 
se concentrează puterea materială şi 
forţele spirituale, şi de unde se respân- 
desc raze culturale la ţeară, până în 
cele mai depărtate sate şi cătune.

Este adevărat, că limba, portul şi 
datinele strămoşeşti mai curat se pă
strează pe sate, locuitorii cărora sânt cu 
atât mai conservativi, cu câtse află rad 
departe de oraşe, dar’ tărÎtPunei ţmă, 
tăria unui popor residă în oraşe, pe 
lângă toată înclinarea spre cosmopoli
tism al acestora.

Nouă Românilor de sub oblăduirea 
ungurească ne lipseşte tăria oraşelor, 
noi nu avem oraşe româneşti. Această 
împrejurare se pare a fi curioasă, ear’ 
duşmanii neamului nostru o atribue slă- 
biciunei noastre, voind a dovedi, că 
rassa noastră nu are aptitudini pentru 
o vieaţă politică-culturală mai superioară.

Această afirmare însă e falsă şi e 
iscodită cu scop de a seduce opinia pu
blică europeană în defavorul nostru.

Trecutul şi presentul dovedesc în
destul falsitatea acestei aserţiuni.

Oausa adevărată, că noi nu ni-am 
creat oraşe, o aflăm în tristele împreju
rări, în cari s’a aflat poporul nostru în 
decursul veacurilor, şi în despotismul 
exercitat de străinii veniţi şi aşezaţi în 
ţările noastre.

Românii în timpul emigraţiunei 
popoarelor au fost retraşi în Carpaţi, 
pe coastele şi în văgăunele cărora nu se 
pot întemeia oraşe. Când ei s’au coborît 
la şesuri, le-au aflat ocupate de străini, 
cari 'şi-au zidit fortăreţe, în jurul cărora 
s’au înciripat oraşele.

Pe atunci deja persecuţiile şi opre
siunile neomenoase îşi luară începutul. 
Opresorii nu numai că au împedecat 
înfiinţarea de centre româneşti, dar’ nu 
dădeau voe strămoşilor noştri nici să se 
aşeze ca economi şi lucrători în oraşele 
lor. Le era frică de mulţimea Români
lor ; îşi temeau tăria, care resida în 
oraşe.

Astfel a fost aceasata de veacuri, 
până la 1848, anul înmormântăm io- 
băgiei.

în privinţa aceasta avem două do
cumente dela începutul veacului trecut, 
aflătoare în archiva oraşului Turda.

Unul are datul: »Anno 1711, die 19 
mensis lulii«, cuprinde un conclus al con
gregaţiei : »Totius uniyersitatis nobilium 
oppidi Thorda«, şi e provăzut cu 135 
de iscălituri.

în el nobilii din Turda spun, că 
»aflăm spre marea noastră pagubă şi 
cu îngrijire pentru libertăţile noastre 
nobilitare, că valahimea s’a înmulţit 
peste mesură în mijlocul nostru«, de 
aceea »cu unanimitate decidem, că fie
care cetăţean sau femeie veduvă, în de
curs de 8 zile se dee drumul la Vala
hii din casele sale sau aflători pe pă
mânturile sale, ear' dacă aceştia n ’ar 
voi se se depărteze, se-’i alunge cu 
forţa*.

»Spre acest scop se pune la dispo
siţia orăşenilor şi putere brachială, ear’ 
dacă s’ar afla vre-un cetăţean, care n’ar 
îndeplini acest conclus, »să se pedep
sească irremissibiliter cu 12 fl. şi căpi-
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tanul de poliţie luând cu sine putere 
brachială suficientă se dee afară pe 
astfel de Valahi renitenţi, ear’ vi
tele lor se le alunge de pe teritorul 
oraşului«.

»Tot în această adunare am decis 
— se zice mai departe — că nimerui 
dintre locuitorii Turzei se nu-’i fie per
mis a-’şi vinde sau înstrăina casa, lo
cul de casă sau posesiunea externă 
vre-unui Valah, nici sé-’i dee casă în 
chirie, ear’ dacă cineva, fie acela ori- 
şi-cine, ar cuteza să calce acest conclus, 
proprietatea de ori-ce natură sé se con- 
fişte, mox et de facto, pe seama comu- 
nităţei orăşăneşti, ear’ cumpărătorul sé 
fie alungat«.

Al doilea document are datul: 
»Anno 1712. Die 5 X-bris« şi e subscris 
de 12 nobili.

în el se zice: »De nou sfătuindu-ne 
şi înţelegendu-ne cu privire la alunga
rea şi extirparea Valahilor din oraşul 
nostru, am hotărît în conglăsuire, ca 
Valahii sé fie alungaţi şi sé nu se 
sufere cu locuinţa în oraş etc.l)

Aceste prigoniri despotice sünt causa, 
că în veacurile trecute numărul Româ
nilor, cari au fost toleraţi în oraşe, 
este -foarte mic, în proporţie cu ceialalţi 
locuitori.

Astfel d. e. la 1720 numărul Ro
mânilor în oraşele săseşti era urmă
torul: 2)

Sibiiu, 78 Români, 9870 Saşi şi 36 
Maghiari.

Sighişoara, 396 Români, 5052 Saşi 
şi 114 Maghiari.

Bistriţa, 270 Români, 2952 Saşi 
şi 2046 Maghiari.

Mediaş, 684 Români, 3468 Saşi şi 
148 Maghiari.

Braşov, 5310 Români, 6876 Saşi şi 
4542 Maghiari — singurul oraş, în care 
Românii se aflau în număr conside
rabil.

La 1733 se aflau; în Cluj 10 familii 
române, în Sibiiu 180, în Turda 70, în 
Sebeşul-săsesc 262, în Abrud 132, în 
Bistriţa 70, în Oşorheiu 60, în Orăştie 
214, în Mediaş 150, în Sighişoara (ma
iori) 60, în Reghin 20, în Dej 30, în 
Aiud 34 etc.,3) pe când la ţeară Românii 
erau în covîrşitoare majoritate.

Aceste raporturi numerice au dăi
nuit, cu mici schimbări, până în secolul 
nostru, sau mai corect până la 1848.

în acest au vântul libertăţei a rupt 
multe zăgazuri, cari ţineau locului pe 
poporul român. De voe de nevoe a 
trebuit să fie lăsat şi Românul se pă
trundă în oraşe. Şi a pătruns. Azi nu
mărul Românilor din oraşe este foarte 
mare, faţă de trecut.

Eată câteva date:
în Sibiiu sünt azi: 4581 Români, 

13.148 Saşi şi 3199 Maghiari.
în Sighişoara sünt Români 2429, 

Saşi 5202 şi Maghiari 1630.
Bistriţa: 2274 Români, 5517 Saşi 

şi 1126 Maghiari.
Mediaş: 2041 Români, 3508 Saşi şi 

982 Maghiari.
Sebeşul-săs.: 4178 Români,2049 Saşi, 

289 Maghiari.
Orăştie: 2570 Români, 1371 Saşi şi 

1437 Maghiari.
Braşov: 9758 Români, 9578 Saşi şi 

10.441 Maghiari.
în Turda numărul Românilor e de 

2485, în Cluj de 3768, în M.-Oşorheiu 
913, în Reghin 920, în Dej 2000 etc. etc.

în toate părţile înmulţire uimi
toare, efectuită abia de un jumătate de 
veac. Nu slăbiciunea deci a împedecat 
pe Români a-’şi concentra puterile în

‘). Vezi ambele documente publicate în în
tregime »Torda város és környéke« de Orbán 
Balázs, Budapesta 1889, pag. 270—271.

») V ezi: »Magyarország a pragmatica Sanc- 
tio korában« (apărut la »milleniu«).

*) Conscripţia episcopului Klein (vezi »Tran
silvania« anul XXIX. 1898 şi »Convorbiri lit.« 
din 1896).

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
— Roman — 67

de Ijfeo Tolstoi.
(Urmare).

XLVIII.
Aflând că recursul în cassaţie al 

Maslovei o să fie fără îndoială exami
nat la senat peste vre-o cincisprăzece 
zile, Nekhludov îşi făcuse proectul, să 
meargă, aproape de termin, la Saint- 
Petersburg, ca să facă demersurile nece
sare şi, în cas de s’ar respinge recursul 
în cassaţie, să poată presenta recursul în

graţiare, aşa cum îl sfătuise advocatul.
'ar’ acela îi mai şi spusese, că isbânda 

acestui îndoit recurs ’i-se părea din ce 
în ce mai neprobabilă, avendu-se în 
vedere neînsemnata valoare a motivelor 
invocate, aşa că, foarte probabil, Maslova 
va fi trimisă într’un convoiu de ocnaşi 
care trebuia să părăsească închisoarea

Ee la începutul lui Iunie. Şi, cum Nek- 
ludov persista mereu în intenţia sa de 

a o urma pretutindeni, fie chiar şi în Si
beria, el se hotărîse, ca în cele cincispră-

oraşe, ci pedecile măiestrite şi forţa ! 
majoră. încetând aceste, Românul a | 
arătat în scurt timp, că e harnic a pă- ! 
trunde şi în oraşe şi a ţine concurenţa J 
cu celelalte popoare. Şi progresul e 
constant şi sigur, căci e adevărat, că şi 
azi ni-se fac şicane şi ni-se pun pedeci, 
dar’ aceste nu sünt neînvincibile, cum au 
fost cele de pe timpul »Apr ob aţelor«, 
cu cari înaintaşii strămoşi ai noştri nu 
puteau răsbî.

Silvestru Moldovan.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Feneşul-săsesc, 24 Iulie c. — în 

jurul acesta de vre-o zece zile încoace 
în toată după ameaza plouă, une-ori 
plouă cu gheaţă, vin furtuni. în 25 1. c. 
a trăsnit 7 lemne de telegraf dintre Fe
neşul-săsesc şi Gilău, pe cari le-a făcut 
tot pusdării.

Oamenii nu pot numai înainte de 
ameazi secera, precum zic ei — numai 
fură lucrul.

Cucuruzul leagă bine. Toate cele
lalte legume sünt frumoase.

„Chimii**.*
*  *

Moşniţa, 20 Aug. n. — La pusta 
din hotarul Moşniţei a domnului de pă
mânt a venit în anul trecut un şpan, care 
nu prea are ochi buni pe Români. în 
primăvară la plivit n’a primit Români, 
numai Unguri, dar’ n’a avut de unde să 
ducă atâţia de câţi avea lipsă. Mergând 
şi unii Români din Moşnita, ’i-au trimis 
acasă zicând că »Rumuni nu trebe«. 
Văzând că nu ese la cale numai cu Un
gurii lui, a chemat şi Români, dar’ 
atunci nu s’a mai dus nimeni şi acum 
au cosit ovăsul la boi plin de polomidă, 
că de altă treabă nu a fost bun. ’L-au 
cosit Moşniţenii în parte.

în hotarele noastre grâul e cărat 
tot acasă. Secerişul a fost foarte bun. 
Ne-a ferit D-zeu de peatră pân’ acum, 
dar’ deşi au fost multe ploi, totuşi cucu- 
ruzele în hotarul Moşniţei sünt slabe. 
Grâul dă bine, au treerat unii de mân
care, petiţa, cum se zice în Bănat, de 
13—14 snopi dă câte 2 fărtare (speni). 
Varza (curechiul) e tare frumoasă.

V ich en tie  O o le ţi, econom.
V* *

Din Tur, 27 Iulie. — Vin a vă 
împărtăşi, că în 25 1. c. s’a descărcat 
asupra comunei Tur, cot. Turda-Arieş, o 
furtună mare, cu care ocasiune trăsnetul 
a lovit în 2 rînduri tot după olaltă în 
biserica rom.-cat. din loc, care s’a şi aprins 
şi focul a consumat toate ornatele din- 
tr’însa, dimpreună cu acoperemânt cu 
tot, topind totodată şi 2 clopote preţioase. 
Biserica a fost asigurată.

** *
Din cercul H ususéului 24 Iulie

n. — în întreg cercul Hususăului sece
ratul e pe sfîrşite. Grâul e foarte bun. 
E mult superior celui de acum 3 ani — 
care asemenea a fost bun — atât în ca
litate, cât şi în cantitate.

S’a început pe alocurea şi îmblă- 
titul. Claia de 30 snopi dă 4--6 ferdele. 
Cucuruzele sünt frumoase, în urma ploi
lor din urmă au rodit bine şi s’au des- 
voltat frumos, să sperează la o bună 
recoltă.

Viile, pe unde nu sünt atacate de 
filoxeră promit deasemenea un cules 
bogat. Peronospora în anul acesta nu 
le-a atacat.

Recolta pomilor e mult inferioară 
celei din anul trecut. Pomii în primă
vară au înflorit minunat, dar’ seceta 
împreunată cu desele vânturi ’i-au îm
pedecat în legare, şi fructele pică în con
tinuu fără de a se pută desvolta.

Fân puţin, la primăvară va fi foc 
de scump.

Ar fi timpul suprem ca economii 
noştri să părăsească odată acel sistem

ruginit erezit din moşi-strămoşi de a-’şi 
lăsa ogoarele pustii — pradă spinilor 
si buruienilor — şi barem o parte din 
acele să le cultive cu măzăriche, care 
le-ar da un nutreţ şi mult şi bun şi şi 
un bun îngrăşământ pământului, atât de 
prielnic sămănăturilor de grâu. L.

** *
Vasoaia, 27 Iulie n. — în 25 Iulie 

pe la ameazi a ars aici grajdul, colna 
şi căsuţa lui Iacob Brancovanu, cari 
clădiri se aflau la pământul (extravilanul) 
seu; pe lângă aceasta au ars acolo un 
car nou-nouţ, pluguri şi alte instrumente 
economice, precum şi grâu şi fân; tot 
a ars până la pământ, nimic nu s’a putut 
scăpa. Bogătanul loan Bogdan (Holanu) 
fiind aproape cu lucrătorii sei, nu a mers 
de fel să dee ejutor, şi nici nu a permis 
nici unui lucrător să meargă la stingerea 
focului; aci ’mi-am adus aminte de zisa 
Mântuitorului: »Mai curând va întră 
funia corăbiei prin urechile acului, decât 
bogatul întru împărăţia cerului«. »Focul 
s’a iscat din jucăriile pruncilor respec
tivului.

Pe aici bucatele sünt frumoase, 
har Domnului! Grâul a picat pe unele 
locuri, şi aşa a pălit. Cucuruzul merge 
frumos. Crumpenele sufer, nu ştiu de 
ce, s’au uscat losele (viţele). Fân este mult.

Chestiuni şcolare.
Din tractai Şomcutei şi Nireşalui.

Supraveghetori şcolari. —Examen înPosta- 
S&pâia.

în anul trecut s’a publicat raport despre 
adunarea Reuniunei învăţătoreşti filiale din trac- 
tele protopopeşti Şomcuţei şi Nireşului- 
mare, azi conduse ambele tracte de loan 
Sérbu, protopopul Şomcutei.

Amintita Reuniune filială, în adunarea 
sa ţinută în anul trecut la Şomcuţa, pentru 
înaintarea înveţămentului poporal a ales 4 în
văţători, cari fură însărcinaţi cu supravegherea 
şcoalelor din tracte, fiind aceste împărţite în 
patru cercuri de supraveghere.

între cei patru supraveghetori a fost 
ales şi subscrisul şi despre sarcina mie încre
dinţată am raportat la timpul seu adunărei. 
Despre acest raport voiu scrie cu alt prilej. 
Acum vă împărtăşesc un mic raport despre 
examenul din Posta-Săpăia, ţinut în ziua 
de 14 a lunei lui Maiu, care era o zi de săr
bătoare, şi de altcum însă pentru amintitele 
comune era sărbătoare duplă, căci ziua exa
menului, har Domnului, în cele mai multe lo
curi, se ţine (je sărbătoare. Sala de învăţă
mânt era împodobită cu ramuri de arbori 
ear’ padimentul acoperit cu iarbă verde; po
porul era îmbrăcat în vestminte sărbătoreşti 
şi adunat în număr frumos.

Era de faţă antistia comunală din am
bele comune, apoi curatorimea bisericei şi
senatul scolastic.»

Cu conducerea exam enului a fost încre
dinţat dl loan  Simon, preotul local.

Exam enul s’a început la 2 ore p. m. 
cu o cuvântare a dlui paroch, apoi a urmat 
exam inarea din obiectele de învăţământ. Elevii 
au dat răspunsuri foarte bune, cari au înde
stulii publicul ascultător, ceea-ce s ’a văzut de 
pe feţele lor vesele.

Domnul înv. Stefan Popu, ca să răsplă
tească osteneala elevilor le-a împărţit şi nişte 
premii de iconuţe colorate, spre marea bucu
rie a băieţilor.

M’am depărtat cu sufletul plin de bucu
rie, dorind din adâncul inimei, ca să dee 
D-zeu mulţi învăţători naţiei noastre ca şi cel 
din comunele amintite.,

loan Beibe,
înv. şi supraveghetor de şcoale.

Dioplca silei.
Sibi iu,  29 Iulie n.

Memento. 30  Iulie: Astra, desp. VII., adu
nare gen. în Haţeg. — Astra, desp. V III. (Deva), 
adunare gen în Ilia. — Petrecere în Ciachi- 
Gârbău. — Petrecere şi teatru în Oarda-de-jos. 
— Petrecerea intel. în Ragla. — Sfinţirea petrei 
fund. la biserica gr.-cat. şi petrecerea tinerirnei 
în Bor şa. — Reun. fem. gr.-cat. din Făgăraş şi 
jur, adun. gen. în Făgăraş. — Petrecere în Şin- 
tereag. — Petrecerea tinerirnei în Haţeg.

3 0 —31 Iulie: »Societatea pentru fond de 
teatru român«, adunare gen. în  Sălişte.

3 0  Iu lie —1 August: Instalarea episco
pului în  Arad.

Dr. Demetriu Radu, episcopul 
diecesei gr.-catolice a Lugojului, în 24 c. 
a sosit în Deva în afaceri bisericeşti, 
însoţit fiind de un canonic. în decursul 
zilei a făcut mai multe visite pe la ono- 
raţiorii oraşului. *

în  Beiuş lucrările la internatul 
gr.-or. vor fi terminate în curând, aşa 
că la începutul anului şcolar va pută fi dat 
destinaţiunei sale. Taxa de întreţinere 
va fi 120 fl. *

Recolta lumei. Conform rapoar
telor ministerului de agricultură din 
Francia, în est-an recolta grâului din 
toată lumea va fi cu 100 milioane de
hectolitre mai slabă decât în anul trecut.*

31 Iulie: Concertul Perotti în Sibiiu »(Ge
sellschaftshaus« ;.

1 A ugust: Desp. XXXII. (D.-St -Mărtiu) al 
Astrei, adun. gen. în Basna. — Desp. Cohalm al 
Astrei, adunare gen. în Cohalm. — Desp. XI. 
(Blaj) al Astrei, adunare gen. în Blaj. — Petre
cere în Basna. — Concert şi petrecere în Arad. 
— Petrecere în Blaj. — Petrecerea cojocarilor 
din Lugoj. Sfinţirea mănăstirei dela Nicula.

3 August: Astra desp. XVI. adunare ge
nerală în Şimleul-Silvaniei. — Reuniunea fem. 
rom. sălăgene, adunare gen. în Şimleul-Silva
niei. — Tinerimea rom. din Sélagiu şi Chior,
petrecere în  Şimleul-Silvaniei.

•

AVIS. Rugăm pe p. t. abo
naţii noştri, cari încă nu ’şi-au 
reînoit abonamentele pe luna 
Iulie, III. cuartal şi II. seme
stru din a. c., sé binevoiască a 
ne trimite preţul abonamentului, 
căci altfel vom fi siliţi a le sista 
trimiterea ziarului tocmai acum 
în preajma marilor sărbări delii 
Sălişte, Deva, etc.

A dm inistra ţia .
*

Din Sălişte aflăm, că toate prepa
rativele sünt gata. Azi, cu trenul dela 
7 ore seara sosesc membrii comitetului, 
unii cu trenul de cătră Vinţ, alţii cu 
cel de cătră Sibiiu. Ambe trenurile so
sesc deodată. Vor sosi cu acest tren 
dintre membrii comitetului dl Ios. Vul
can, preşedintele, dl Virgil Oniţiu, dl 
George Dima şi Dr. loan Mihu.

*
Din Vale (lângă Sălişte) ni-se scrie 

despre o mare nenorocire, ce s’a întâm
plat aseară. Pe neaşteptate s’a descăr
cat asupra comunei o ploaie torenţială. 
Valea, ce trece prin sat, de altă-dată 
aproape seacă, a crescut repentin în mod 
înspăimântător. O femeie, dintr’o frun
taşe familie, care mergea să-’şi cerceteze 
pe nora-sa a fost surprinsă de torent 
tocmai când să treacă valea şi a fost 
răpită de valurile furioase.

S’au încercat să o mântuie, dar’ apa
tulbure ce a înghiţit-o ’i-a stîns vieaţa. *

Nunta din Cettinje. Joi, 15/27 
Iulie, s’a sevîrşit în catedrala din Cet
tinje cununia prinţului Danilo al Mun- 
tenegrului şi a princesei Iutta de Meck- 
lenburg-Strelitz, care în botezul de Mer- 
curi primise numele Miliţa.

Dl Leontin Pop, jude de tribunal 
în Cluj, trecut fiind la pensie ’i-s’a ex
primat din partea M. Sale prea înalta 
recunoştinţă pentru serviciile prestate.

Sever S. Secula, licenţiat în litere, 
a fost înaintat de şef al secţiunei isto
rice la Archivele statului în Bucureşti. *

Concurse şcolare. Sunt de ocupat po
sturile înveţătoreşti dela şcoalele gr.-or. d i n : 
Buzd, Şaroş, Vorumloc (protopresbiteratul Me
diaşului), salarisate ou câte 300 fl. Termin de 
concurs 30 zile «

Concurs bisericesc. Pentru ocuparea po
stului de paroch în Ceagz, parochie gr.-or. de 
cl. III. în  protopresbiteratul Turdei, este escris 
concurs cu termin de 30 zile.

Explosie teribilă s’a întâmplat 
alaltăieri în Viena într’un institut de 
spălat rufe. Douăsprăzece persoane sünt 
rănite de moarte, între cari şi proprie
tarul institutului. Explosia s’a produs 
din causă, că o lucrătoare lăsase în 
apropierea vasului cu benzină ferul 
ferbinte. *

Pentru  industriaşi. Direcţiunea 
şcoalei de stat din Bellus pentru împle
tire de corfe a trimis camerei comer
ciale şi industriale din Braşov conspec
tul şi clasificaţiunile elevilor absolvaţi în 
anul acesta şi pregătiţi pentru a întră 
în serviciu practic în vre-un atelier. In 
urmarea acesteia numita cameră comer
cială avisează, că cei cari ar dori să 
angajeze în atelierul lor astfel de tineri, 
să se adreseze la biuroul camerei în 
Braşov. ' *

Fulger tăeiunar. In Szent - Jobb, 
comitatul Bihorului, Marţi pe la miezul 
nopţei a fost orcan teribil, împreunat 
cu dese trăsnete şi fulgere, dintre cari 
unul a aprins casa văduvei Molnár. în
tr’un minut casa şi clădirile economice 
au fost în flăcări. S’au pustiit o vacă 
şi un viţăl, o trăsură nouă, mare cuanti- 
tate de orz, unsoare, nutreţ etc.

*
Răspuns lut „Egyetértés“. Refe

ritor la neadevărurile şi calumniile apă
rute în foile maghiare, special în »Egyet
értése sub titlul »Obrăznicie valahă*,*) 
despre decurgerea petrecerei inteligenţei 
române din Topârcea, ca să se vadă cât 
de fals sünt informate foile maghiare, 
trimitem spre binevoitoare publicare ur
mătoarea rectificare:

întreaga ştire este o răuvoitoare 
calumnie scornită anume de vre-un rău
tăcios duşman spre ponegrirea inteli
genţei din Topârcea şi îndeosebi a har
nicului notar comunal de acolo.

Cât de colo se vede, că totul este 
numai o infamă insinuare şi că rapor
torul din tufă nici nu a avut ştire de
spre decurgerea petrecerei, pentru-că co
municaţia poştală între Topârcea şi Bu
dapesta jjână acum nu e tocmai aşa de 
perfecţionată, încât un eveniment întâm
plat în 23 noaptea, în 24 dimineaţa să şi 
poată apără în foile din Budapesta. La 
aceasta nu s’au cugetat d-lor!!

Această împrejurare singură arată 
în deplină lumină valoarea scorniturilor 
răutăcioase, din cari nimic nu e ade
vărat.

Poporaţiunea comunei Topârcea nu 
numai că a fost, dar’ şi azi este liniştită 
şi se poartă cu cuviinţă faţă de autori
tăţi. Nici prin gând nu-’i trece a ma
nifesta vre-un curent duşmănos altor 
naţionalităţi, eventual poporului maghiar.

Petreceri s’au ţinut regulat mai în 
toată vara, nu numai acum »la deosebi
tul îndemn al dlui notar*, cum voeşte 
a demonstra calumniatorul.

Cu ocasiunea petrecerei pe Maghiari 
nil ’i-a terfelit nimenea — cum se sus
ţine, căci nici pomeneală n ’a fost de ei.

»Noi vrem păment« s’a declamat; 
dar’ e o poesie permisă prin un decis 
al Curiei; ear’ poesiile »Românie mamă

*) Vezi »Tribuna«, numărul 152.

zece zile de aşteptare să visiteze pe 
rînd toate proprietăţile lui, ca se pună 
odată rînduială în toate afacerile lui.

Mai ântâiu se duse la Kurminskoie. 
Aceasta era cea mai apropiată din toate 
proprietăţile lui, chiar şi cea mai mare, 
dela care avea cel mai mare venit. Acolo 
îşi petrecuse el tinereţa, şi de nenumă- 
rate-ori se mai duse pe acolo. Odată, 
după cererea mamei lui, chiar el, îm
preună cu economul german, care şi 
acuma îi administra moşia, făcuseră in
ventarul moşiei; aşa că el cunoştea în 
fond situaţia acelei moşii şi învoielile 
pe cari le aveau ţăranii cu »biuroul«. 
Nekhludov cunoştea toate acestea din 
vremea când era la universitate şi când 
profesa şi proclama doctrina lui Henry 
George; şi chiar cunoaşterea pe care o 
avea de starea lucrurilor la Kurminskoie 
îl determinase să dăruiască ţăranilor o 
moşioară a tatălui seu, singura pe care 
o avea atunci.

Mai târziu, e adevărat, când, după 
eşirea din armată, cheltuia câte 20.000 
de ruble pe an, cunoştinţa originei bo
găţiei lui îi devenise nesuferită şi făcuse 
cum putuse, ca nu numai să nu se mai 
gândească la acel lucru, dar’ să-’l şi 

I uite. Lua banii şi-’i cheltuia fără să 
I întrebe de unde îi veniau. Dar’ moartea 
j mamei lui, rînduirea succesiunei, necesi

tatea de a adopta un regim nou pentru 
administrarea bogăţiilor lui, toate ace
stea deşteptaseră în el chestiunea drep
turilor şi datoriilor lui de proprietar.

j Deja de o lună, el se îngrijea de asta, 
! mărturisindu-’şi de altmintrelea, ca un fel 
j de încheiere, că nici-odată nu va ave 
! energia să schimbe ordinea de lucruri 
' stabilită, pentru-că nu-’şi administra el 
j însuşi averea, pentru-că nu trăia la 
! moşii şi pentru-că nu avea decât să-’şi 

încasseze liniştit rentele.
Cu toate acestea, asupra acestui 

punct, ca şi asupra multora, întâlnirea 
Maslovei îl convertise, fără veste, la 
nişte sentimente none. Nu-’şi ascundea 
că de va însoţi pe Maslova în Siberia, 
trebuia să întreţină relaţiuni complicate 
şi grele cu o întreagă lume de funcţio
nari, în faţa cărora ar fi fost foarte 
preţios pentru el să-’şi păstreze o înaltă 
posiţie socială, şi, mai ales, să aibă bani. 
Dar’ îi era cu neputinţă, faţă de el în
suşi, să mai stee într’o situaţie, pe care 
o judeca ca imorală. Şi din pricina 
aceasta se hotărîse la un fel de com
promis.

Se hotărîse să se desfacă de mo
şiile lui, nu dăruindu-le ţăranilor, dar’ 
vânzându-le cu un preţ scăzut. Fără în
doială, că asta nu era soluţia pe care 
teoretic o vedea: dar’ era cel puţin un 
pas spre această soluţie: era trecerea 

I dela o formă de apăsare mai grea, la o 
formă mai blândă. Şi în tot caşul, era 
singura măsură pe care împrejurările 
’i-o îngăduiau.

! Ajunse la Kurminskoie spre ameazi*
• Concepţia lui generală despre vieaţă sâ

simplificase atât de mult pentru el, că 
nici nu-’i trecuse prin gând să telegra- 
feze administratorului seu, ca să-’i ve
stească venirea. Coborându-se din va
gon, ţocml o căruţă, ca să-’l ducă până 
la moşie.

Vizitiul, un ţăran tinăr, îmbră
cat într’o bluză subţire, sta alături 
de el pe scaun, ceea-ce-’i făcea şi mai 
lesnicioasă convorbirea lui cu barina: 
şi el vorbia cu atât mai bucuros, cu 
cât caii lui, două animale puternice şi 
pline de sănătate, alergau la drum de 
mâncau pământul, fără-ca el să aibă 
nevoe să-’i stimuleze.

Vizitiul vorbia de administratorul 
Kurminskoie-lui. El vorbia deschis, fără 
să bănuiască, că vorbia cu stăpânul 
moşiei.

— Stă bine, vicleanul german! — 
zicea el, întorcându-se pe scaun şi ju- 
cându-se cu lungul seu biciu. — Acuma 
’şi-a luat o troikă cu nişte cai superbi 
şi se plimbă cu femeia lui pe unde le 
poftesc inimile. Astă-iarnă, la Crăciun, 
era la un pom aşa de frumos împodobit, 
cum n’ai să găseşti la nimeni în tot gu
vernamental! Ah! a strîns o grămadă 
de bani! Şi de ce nu, adecă! Poate să 
facă ori-ce! Se zice că o să-’şi cumpere 
o moşie!

Lui Nekhludov puţin îi păsa, cum 
’i-se administrează moşia; dar’ totuşi 
povestirea vizitiului îi fäcü o impresie 
neplăcută.

Pe Nekhludov îl înveselea frumu
seţea zilei, mişcarea norilor cenuşii, care 
din clipă în clipă întuneca lumina soa
relui şi piereau; se înveselea de prive
liştea câmpiilor, deasupra cărora se 
înalţă cârduri de ciocârlii, şi de prive
liştea pădurilor, cari să şi îmbrăcaseră, 
de sus în jos cu o haină de verdeaţă, 
şi de priveliştea pajiştelor în cari se 
vedeau cai şi boi; dar’ nu se bucura pe 
deplin de toate astea.

Ceva par’că îl jena. Şi când se 
întreba ce era acel lucru, vorbele vizi
tiului îi reveniau în minte, asupra 
felului cum girantul seu îi administra 
averea.

Această impresie nu se şterse de- J 
cât atunci, când ajungând la Kurmins- i 
koie, începu să se ocupe de rînduiala tre- Í 
bilor sale. /

Cercetarea registrelor »biuroului« şi l 
desluşirile unui amploiat, care foarte naiv j 
îi expusese avantajele, care ar resulta 
pentru proprietar, din faptul că ţăranii 
aveau foarte puţin pământ şi erau în
glodaţi în lucrarea moşiei proprietaru
lui ; toate acestea nu făcură decât să întă
rească pe Nekhludov în hotărîrea lui, ca 
să renunţe la exploatarea moşiei lui în 
propria lui socoteală şi să cedeze toată J 
moşia ţăranilor. (Va urma).
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dulce*, >Deşteaptă-te Române«, *Sunt 
ficior zdravăn«, precum nici altele n'au 
fost cântate, pentru-că în programă cân
tări nu au obvenit.

Acum încă una cu coarne!
Ziarele maghiare scriu: »...s’a pre

dat iMama Ungurului«... Valahii au 
rîs mult la predare şi au înjurat şi in
sultat pe Maghiar!« Neadevăr!!

»Mama Ungurului« nici n’a fost 
predată, ci a fost predată »Şeaua şi Ţi
ganul« tot de Speranţă.

Da; e obrăznicie la mijloc, recu
noaştem; dar' nu »obrăznicie valahă«, 
ci obrăznicie jidano-maghiară.

Rectificare s’a trimis şi la foile un
gureşti »Egyetértés« şi >Arad és Vidéke«. 
Să vedem acum voi-vor să-’şi recunoască 
greşeala. Topârcea, în 27 Iulie 1899. Cu 
deosebită stimă: Nicolau Schiau, stud, 
jurist; Iacob Manuil, notar; I. Fanea, 
teolog; Vasile Greavu, învăţător.

*
Posta şi serbările pentru Petőfi. 

Direcţiunea de postă şi telegraf din Cluj 
a dispus, ca pe durata sărbărilor ce se 
vor face la Sighişoara în memoria lui 
Petőfi, oficiul de postă şi telegraf de 
acolo să ţină serviciu în permanenţă, 
zi şi noaptea.

Amortisaţia. Un ţăran din M. a îm pru
mutat câteva sute de fiorini pe amortisaţie de 
10 ani. Nu a plătit însă nici rata primă amor- 
tisaţională, nici interesele. Banca ’i-a protestat 
împrumutul, la ce ţăranul înjura banca şi o 
acusa de înşelătorie, fiindcă el luase banii pe 
amortisaţie. »Bine, dar’ trebuia se plăteşti rata 
şi carnetele«, îi zice un binevoitor. „Ce să plă
tesc, domnule? îţi spun doar’ că am luat banii 
pe amortisaţie, adecă bani m orţi; în zece ani 
n'am sé plătesc nimic, apoi după zece ani voiu 
vedé eu cum o să plătesc. Vezi dar’ că banca 
nu are drept! O să le spun eu la judecată!«

Zădarnice erau desluşirile, căci ţăranul 
ţinea una şi bună, că «ăia-s bani morţi«, fiindcă
el a luat împrumutul pe amortisaţie 

•
Gimnasiu superior în Czegled.

Adunarea generală a representanţei ora
şului Czegléd a aprobat contractul în
cheiat cu ministerul de culte în privinţa 
înfiinţărei unui gimnasiu superior în 
Czegled. Edificiul va fi ridicat pe spe
sele oraşului şi va costa 150.000 fl., ear’ 
pentru susţinerea institutului ministrul 
de culte va da o subvenţiune anuală de
20.000 fl. Clasa primă se va deschide 
în decursul anului curent.

*
Băiat ucigaş. în Makkos-Jănosi un 

băiat de 9 ani (Papp György) şi unul 
de 6 ani (Kiss János) păziau gâştele la 
livadă. Din joc au dat la ceartă şi cel 
mai mare a trântit pe mititetul la pă
mânt şi ’l-a sugrumat.

*
Om brutal. La gara din Arad lu

crătorii au aflat Luni într’un vagon un 
băieţel legat fedeleş, care de dureri şi 
de foame era aproape mort. Când ’l-au 
deslegat n’a putut se se ridice în pi
cioare, ci a trebuit sâ fie dus acasă în 
braţe. A spus că Sâmbătă după ameazi 
fi-a prins un lucrător şi legându-’l fedeleş 
’l-a lăsat în vagon.

*
Pentru  un  siminic. Grădinarul 

Mayer din Trautmannsdorf culegând si
minic pe muntele Iffinger (lângă Meran) 
a lunecat în abis. *

Cadavru dispărut. între Lugoj 
şi Honoriş s’a aflat zilele trecute cada
vrul unui om, care după îmbrăcăminte 
se vedea a fi fost din clase sociale mai 
alese. S’a dat de ştire autorităţilor, dar’ 
până au eşit acelea la faţa locului, ca
davrul a dispărut şi numai băltuţele de 
sânge mai indicau locul unde fusese 
aflat.

*
Grindină. Viforul din zilele tre

cute a făcut mari pagube în comitatul 
Murâş-Turda, unde hotarul comunelor 
Pogăceaua, Şămşud, Culpiu, Fecheteul- 
Mădăraşului şi Baţca-Mădăraş a fost 
bătut de peatră. Mai ales viile au în
durat mari stricăciuni.

Petrecerea meseriaşilor din Haţeg.
Societatea meseriaşilor români »a tăl- 
parilor şi a cismaşilor din Haţeg« a 
aranjat a treia zi de Rosalii o petrecere 
în hotelul »Coroana« din Haţeg, care, 
mulţumită poporului şi inteligenţei a 
reuşit peste aşteptare.

La venitul de 108 fl. 10 cr. au con
tribuit cu suprasolviri d-nii:

Tit Vespasian Gheaja, protopresbiter, Mi
hail Bontescu, Dr. George David, Augustin 
Straiţar, Alexandru Vladoane, Samoil Vladoane, 
Pompei Popescu, Aneta Todosie, Ludov. Suciu, 
Cesar Todosie, Luter Gustav, Oorneliu Popoviciu, 
Marcu Todosie, George Bugner şi Nicolae Roşea, 
câte 50 or. Dr. Aurel Vlad, Victor Bontescu, 
loan Muntean, loan  Baciu, şi Petru Clecan, cât- 
1 fl. Dr. Gavrilă Suciu, advocat 3 fl. şi Iuliu 
Duma 10 cr.

Primească toţi P. T. marinimoşii 
contribuenţi şi spriginitorii causei si pe 
această cale din partea societăţei tăl- 
parilor şi a cismaşilor din Haţeg cele 
mai sincere şi călduroase mulţumiri, pen
tru frumosul sprigin atât material cât 
şi moral ce ni-’l-au oferit cu această oea- 
siune.

Nu putem trece cu vederea a nu 
exprima mulţumitele noastre proprieta
rului hotelului, dlui loan Baciu, pentru fa
vorurile făcute, precum şi căluşerilor: 
Vătavului Romul Popescu şi colegilor sei:

S i b i i u ,  Duminecă, T R I B U  NA
Alexandru Văsii, Nicola Popescu, loan 
Doboi, Alexandru Jan, George Văsii,
Alexandru Milotin... cari au făcut prin
fermecătoarele jocuri naţionale: căluşerul, 
Bătuta şi Hora Griviţei, ca (petrecerea se 
aibă un caracter curat românesc.

Din adunarea generală extraordi
nară a societăţei tălparilor şi cismaşilor 
români.

Haţeg, la 15 Iulie 1898.
Teodor 1'SgSraş, Nicolae Sandun,

preşedinte. secretar.
C'ouâtautin Popescu,

cassar.1
Ştiri mărunte. Téglás Gábor, directorul 

şcoalei reale din Deva, petrece în Oradea-mare 
făcând scrutări pentru opul ce va sé-’l scrie de
spre valurile romane.

— Scaldele sărate dela Uioara până la 26 
Iulie au fost cercetate de 324 oaspeţi stabili şi 
780 trecători.

— Poetul Hans von Basedov s ’a sinucis 
în Dessan Causa — amor nefericit.

— în  Jánosháza zilerul de 60 ani Tóth 
Mihály, ca să scape de miserie, s ’a sinucis aruu- 
cându-se în fântână.

MAI NOU.
Dela Sebeşul-săsesc.

Ni-se scrie: Luni va fi alegerea de 
deputat. De pe acum deja se vede de- 
belăzarea Saşilor ruşinaţi înşişi de ac
tul umilitor ce au săvîrşit acceptând 
candidarea jidănaşului jornalist Vészi 
(mai nainte »Weisz«) József. Acest ju- 
pânaş este fiiul unui cârcîmar, care a 
trăit prin Alba-Iulia, Orăştie şi mai pe 
urmă la băile din Geoagiu. Spun unii, 
că acolo şi pe d-şorul József, atunci 
» Weisz«, ’l-au văzut ca chelner în birtul 
tată-seu. Prin firea lui jidovească s’a 
ştiut ridica. Pe când era student la 
filosofie în Pesta scria în redacţie la 
»Pester Lloyd«. La organul acesta ar- 
chijidovesc a lucrat până-când s’a făcut 
scandaloasa cumpărare a lui »Pesti 
Napló«, care din organ apponyist, con
trar politicei bisericeşti a guvernului, s a 
prefăcut peste noapte în organ guver
namental, aderent al căsătoriei civile. 
Atunci, consorţiul jidovesc, care a făcut 
cumpărarea jurnalului, pe Văszi-Weisz 
’l-a pus în fruntea redacţiei »circumcise«. 
După o vreme Vészi a provocat o orisă 
faţă cu proprietarii, a eşit şi cu Braun ( 
(Barna) Izidor a întemeiat noul ziar :
»Budapesti Napló«, pe care-’l dirige şi 
acum. Susţinând personal pe Széli, de 
sigur nu fără »rebach«, acum *Bud. 
Napló« a ajuns organ cu colorit oficios 
şi dl Weisz-Vészi bărbat de stat, care 
trebue să fie ales deputat.

Saşii din Sebeş s’au angajat la tri- 
' stul rol să lifereze, la comanda dlui Széli, 

un mandat pentru acest exemplar poli
tician ijidano - maghiar«. Blânzii Saşi 

I sünt prelucraţi în această direcţie pe di- 
i ferite căi şi cu diferite mijloace. Ei, 

Saşii, le primesc toate, că-’s circumspecţi, 
deşi prudenta ’şi-au perdut-o de mult. 
Românii însă să ţin departe de toată 
neguţătoria aceasta scârnavă de suflete. 
Un funcţionar dela comitat din Sibiiu, a 
umblat să presioneze pe notari şi pri
mari, că să lifereze alegători români. 
Sper însă, că ei nu se vor dejosi la 
atâta, ci vor sta acasă. Altcum vom păzi, 
ca să vedem care notar şi primar ro
mân va asculta mai mult de porunca de 
sus, care e nelegală, decât de vocea 
firească a conştienţei sale, şi îi vom 
pune la răvaş. Căci om serios nu poate 
să participe la o comedie aşa de respin
gătoare ca asta.

în Sebeş se vorbeşte de altfel, că 
va păşi ca contra-candidat şi un Ungur, 
din Vinţ, cu numele Batta şi dl Dr. 
Schul/erus, Sas naţionalist, din Sibiiu. 
Atunci va fi şi luptă; altfel e numai o 
tîrguială de porunceală. Vészi — se 
zice — a promis Sebeşenilor un bata
lion de cătane, dacă îl »aleg«. Frumoasă 
răsplată pentru atâta umilire.

VI AŢA SOCIALĂ,
Din Oraviţa.

Primim invitare la producţiunea ce 
o va aranja în beneficiul fondului seu 
corul vocal ort.-rom., sub conducerea dlui 
G. Jianu, la ruga de Sf. Iulie, în 1 August 
st. n. 1899, în teatrul de vară din gră
dina hotelului »Coroana Ungariei« din 
Oraviţa.

P r o g r a m a :  1. G. Musicescu: »Fii 
ai României«, cor mixt. — 2. I. Vidu : 
»Potpuriu rom«., cor mixt. — 3. V. Va* 
silescu: »Corăbieasca«, cuartet viril. — 4. 
Rosini: »Ouvertura din opera Semi- 
ramis«, executată de orchestra. — 5 Vidu 1 
»Lugojana«, cor mixt. — 6. A. Rubin
stein : »Der Asra«, cântată solo de d-nul 
C. Novăcescu. — 7. I. Vidu: »Stefan şi 
Dunărea«, baladă de Alexandri, cor mixt 
cu soli: d-ra Melania Dragoescu şi

d-nul C. Novăcescu, acompaniată de 
orchestra. După producţiune joc. In
trarea: Locul I. 60 cr. (seara la cassă: 
70 cr.), locul II. 40 cr., locul III. (de stat) 
30 cr. de persoană. începutul la 81/, 
ore seara. Bilete de intrare să vând în 
librăria dlui I. E. Tieranu şi în prăvă
liile dlor Iustin Vălceanu, George Bog- 
danu şi seara la cassă.

— Tot din Oraviţa ni-se trimite in
vitare la producţiunea ce o va aranja 
corul vocal gr.-cat. din Oraviţa-rom., 
Marţi, în 1 August st. n. (în ziua de Sf. 
Pror. Ilie) în sala »împăratul Austriei« 
din loc, sub conducerea dlui loan Bog
dan, învăţător. v

P r o g r a m a :  I. Concertul. 1 »Cân
tec festiv«, de K. Them, cor bărbătesc. 
— 2. »M’am suit la munte«, de A. Glo- 
govean, cor mixt. — »Pepi-Tant«, cor băr
bătesc. — »Foaie verde tiriplic«, de Magdu, 
cor mixt. — »Horă nouă«, de N. Stefu, 
cor bărbătesc. — II. Teatrul 1. »Azur- 
Ilderim-Aga« sau »Paşportul unei ac
triţe«, comedie-farsă într’un act. 2. >Lifa 
păscăriţa«, comedie cu cântece într’un 
act. După producţiune joc. începutul 
la 81/* ore seara. Preţul întrărei: I. loc 
de şezut 50 er., II. loc de şezut 40 cr., 
loc de stat 30 cr. Venitul curat e de
stinat fondului şcoalei din loc. — Bilete 
de intrare se vând la dl Ilie Călin şi seara 
la cassă.

La

Abonament lunar
pentru

A u g u s t  s t .  v e c h i  u  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

tribuqa Oterară.
0 carte de valoare.

De curând a eşit de sub tipar car
tea întitulată: Drepturile, datorinfele şi 
responsabilitatea membrilor de direc
ţiune, de Alfred Kormos — traducere în 
româneşte de dl Constantin Popp, func
ţionar la »Albina«.

Format 8° cu 186 pagini; preţul 
1 fl. 50 cr.

Azi, când încă literatura noastră 
economică abia ’şi-a făcut începutul, lu
crarea dlui Popp, deşi e numai tradu
cere, cu drept îşi poate reclama loc de 
frunte între cărţile româneşti. Este ne
preţuit folosul ce-’l pot lua din tradu
cerea dlui Popp toţi aceia, cari să ocupă 
cu chestiile economice şi îndeosebi cei-ce 
muncesc în agrii vieţei economice so
cietare.

Avem azi o activitate economică 
societară relativ destul de mulţumitor 
desvoltătă şi cu toate acestea foarte pu
tini din muncitorii acestui ram de acti
vitate îşi cunosc drepturile şi datorin- 
ţele ce le revin prin faptul că s’au an
gajat ca — zişi conducători ai acestei 
activităţi.

Să nu ne înşelăm prin faptul, că 
cu toate acestea munca societară a dat 
roade îmbelşugaţe — căci, precum foarte 
nimerit observă dl Popp în introduce
rea la lucrarea d-sale, »aceasta este a se 
atribui în mare parte numai onestităfei 
conducătorilor puşi în fruntea băncei so
cietare«. Şi apoi ca să fim drepţi trebue 
să mai spunem, că o parte însemnată a 
roadei muncei noastre societare revine 
— sentimentului naţional. Căci ştim cu 
toţii de unde isvoreşte puternicul im
puls pentru a ne crea instituţiuni so
cietare.

Examinând modul cum să înfiin
ţează şi cum să conduc institutele noa
stre econ. societare nu putem să nu spu
nem, că basa acestor institute de bani 
şi negoţ să întinde departe, departe în 
sufletul nostru şi numai foarte puţine 
îşi razimă existenţa în capabilitatea noa
stră de a ne face îmbunătăţiri economice 
şi de a urma şi a ne folosi de eluptă- 
rile şi resultatele economiei moderne.

Tocmai pentru aceasta de pe acum 
din vreme încă să ne încunjurăm cu ar
mele ştiinţei, pentru-ca atunci când sen
timentul naţional nu va mai putea fi 
principalul factor de muncă în activita
tea noastră economică, deşi sperăm că 
ţînta muncei tot acest sentiment va da-o 
întotdeauna *-*■ pregătiţi şi destul de tari 
să fim ca să continuăm cu capabilitatea 
de muncă economia naţională, începută 
cu spriginul sentimentului de dragoste 
faţă de neam.

Din aceste consideraţii zicem noi 
că traducerea dlui Popp e de o capitală 
însemnătate, pentru-că e un bun început 
al unei direcţiuni care numai roade bune 
ne poate aduce.

Dacă cu drag ascriem merit dlui 
Popp pentru nimerita sa traducere, tot 
atât de mulţumitori trebue să fim şi con
ducătorilor institutului de credit şi eco
nomii »Albina« din Sibiiu, care prin 
jertfe materiale însemnate a înlesnit 
apariţia traducerei dlui Popp. Bine ar 
fi când astfel de sprigine s'ar da şi de 
alte bănci şi încă astfel, ca la acestea 
se poată conta iofi câţi se simt destoi
nici şi chemaţi pentru a îmbogăţi lite
ratura noastră economică.

Pentru-ca să putem aprecia din de
stul cartea tradusă de dl Popp schiţăm 
aici cuprinsul ei şi împărţirea aceluia:

La început se află o foarte instruc
tivă descriere a noţiunei, însemnătăţoi 
societăţilor pe acţii — basată pe dispo
sable legei comerciale ung. Adevărata 
tratare a temei exprimată în titlul căr- 
ţei se face în VI. părţi mari, şi anume:

în partea primă se vorbeşte de
spre organisarea direefiunei explicân- 
du-se amănunţit: caracterul direcţiunei, 
relaţiunea de drept a membrilor direc
ţiunei ; statorirea sferei de competenţă 
a direcţiunei; constituirea direcţiunei; 
condiţii recerute pentru funcţionarea 
direcţiunei; urmările de drept provenite 
din întrelăsarea notificărei; remuneraţia 
membrilor etc.

în partea a doua se aplică proce
dura direcţiunei şi exercitarea dreptu
lui representativ al direcţiunei (firma- 
rea, organisarea internă a direcţiunei ; 
şedinţele, protocolul şedinţelor; direcţiu
nea ca representant al societăţei) etc.

Partea a treia — cea mai însem
nată — tratează despre drepturile şi 
datorinţele direcţiunei (notificările obli- i 
gate; datorinţele direcţiunei cu privire 
la acţiuni; agendele direcţiunei la adu
nările generale, apoi cu privire la con
tabilitate şi controlă şi peste tot la ad
ministraţie ; agendele direcţiunei în cas 
de licuidare, fusiune ori concurs şi în 
fine drepturile direcţiunei).

în partea a patra se vorbeşte 
despre responsabilitatea direcţiunei 
(înainte şi după înregistrare; răspon- 
sabilitatea faţă de acţionari, faţă do 
creditori etc.)

în partea a cincia tratează despre 
disposiţiile speciale referitoare la socie
tăţile pe acţii constituite în străinătate.

Şi în fine partea a şesea înşiră 
amendele şi pedepsele şi apoi are un 
tratat despre dări şi competenţe.

Numai din această schiţare se poate 
vede bogăţia şi însemnătatea materia
lului cuprins in cartea tradusă de dl C. 
Popp. Felul cum e tratat acest vast ma
terial ne îndestuleşte pe deplin.

Regretăm mult, că nu ne permit 
împrejurările să asemănăm conştienţios 
originalul cu traducerea dlui C. Popp, 
ca să constatăm dacă aceasta din urmă 
e corectă întru toate. întru-cât ne-ain 
putut convinge în grabă, traducerea 
dlui C. Popp e destul de fidelă, dacă în 
câteva părţi nu e prea fidelă.

Deşi unele proposiţii sünt cam prea 
lungi şi deşi limbei noastre încă-’i lip
sesc mulţi termini technici economici, 
traducerea dlui Popp să presentă în o 
bună românească, Şi mai mult însă 
ne-ar fi plăcut, dacă n’ar fi aflat şi cuvinte 
ca: disoluţiune şi loc de licuidare; esol- 
vire în loc de solvire, — emiténde, ger
máné; dresare în loc de redactarea sau 
luarea protocolului etc. Şi apoi fraso 
ca: »capitalele private nu sünt aplicate a 
se angaja!« »societatea pe acţii are în 
vedere, nu afaceri corn... « etc.

Cu toate acestea traducerea dlui 
Popp este destul de bună.

Recomandăm cu căldură cartea 
tradusă de care se poate procura şi 
dela librăria »Tipografiei« noastre cu 
preţul de 1 fl. 50 cr. -j- 5 cr. porto (mai 
ieftin ca originalul), V. C. O.
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Sosi(i în S»il>iîu.
La 29 Iulie n. 1839.

Hotel «împ&ratul Romanilor«: Angelescu 
cu familia din Bucureşti, d-na Simon cu fiica 
din Orăştie, privatieri; Schröder, director din 
Pohoretta; Gsengery cu fiiul, profesor din Cluj; 
Dr. Reinsch, profesor din R osenstein ; Dr. Mi* 
halik, procuror din Gö m ör ; Sturza din Timi
şoara, Holzer, Hederváry, din Budapesta, Grib’, 
Grauer, Messner, Bernauer, Weiner, din Vieua, 
com ercianţi; Gregurich, locotenent. din Viena.

Hotel * Meitzer - .- Siegel cu fiica, restaurateur 
din B ucureşti; Dietrich cu fiica, sergent-major 
din B raşov; Mateiu, Diaconescu, din Curtea*de* 
Argeş, comercianţi.

Hotel «Habermann«: SchWender, Dominik 
cu soţia, din BreZoiu, lucrători.
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Adaus literar.
— Specimene din »Tragedia Calvarului«. —

Sfîrşitul lui Iuda.
Iuda bătea câmpii . . . .
O căinţă nemîngăiată pe încetul îi cuprindea 

sufletul. E probabil că preoţii şi împrejmuitorii 
lor nu l’aü cruţat, făcându-1 să simtă disgustul 
şi dispreţul lor. In străina maiestate a scenei 
judecării el putu să vadă, că vîndutu! învăţător 
era unul dintre aceia a căror măreţie supravie- 
ţuîesce laşităţii, clevetelor şi osîndiriî la morte. 
Abia acum putea el să cumpănăscă preţul celui 
pre care il dase în mînile preoţilor, cu preţul ce 
el îl luase. Reinuşcările îl chinuiau, se simţia umilit, 
simţîa cât de ruşinos a fost înşelat. Şi apoi pută 
să vadă acum şi desnădejduirea sfintului Petru, blă- 
stemul apostolilor îl ghîcia. Scuipatul tuturor îl 
simţia pe obrazul seű în sfîrşit, dacă mai avea ori
cât de puţin simţ omenesc în el — cu tóté că în ceata 
apostolilor el era singurul jidov proprie zis1 — glasul 
luî Christos réspundénd judecătorilor sei, blîndeţa 
feţei aceluia totuşi au trebuit să-I cutrămure. Şi fapta 
rea era săvîrşită: învăţătoriul era osîndit deja la 
mórte. Până când omenimea va vorbi despre 
mórtea acestui drept, să vor găsi tot de-auna 
glasuri, cari să blasteţne pre mişelul care-1 
vînduse.

Iuda însuşi găsi că atîta ruşine şi amără
ciune pentru el, atîta răutăci0să bucurie pentru 
Archiereî, atîtea dureri pricinuite luî Isus, nu 
eraü plătite de ajuns şi, hotărît de a să desbăra 
de aceşti bani ce-1 apäsaü greu, plecă şi el în 
direcţia alaiului.

Turnul Antonia, unde locuia guvernatorîul, 
era alăturîa de templu. Iuda scia că o parte 
din căpeteniile preoţilor cari întovărăşiaâ pre Isus, 
ajungând acolo, . aveaü să se desfacă de alaiü, 
şi să între în templu, ca să dee mulţumite pentru 
câştigul bogat al acelei zile. Iuda putu deci să 
mărgă de a-dreptul la vistierie unde află câţî-va 
Archiereî.

Răstit, ca omul ajuns până la desnădej- 
duire, le zise: »Greşit-am vîndând sînge nevi
novat 2».

Aceştia, stingheriţi şi dispreţuindu-1, abia 
avură vreme să-î răspundă: »Ce este nóuef Tu 
vei vedâ 3«, căci vîndătoriul aruncase deja cei 
trei-zecî de arginţi în mijlocul templului, şi o 
luă la fugă spre Cedron.

Prorocii il prigoniaü: »Fie zilele luî puţine 
şi Episcopia lui să o ia altul . . . .  diavolul să stea 
de-a drépta lui. Când să va judeca să iasă osîndit.... 
Să-î fie ficiorii lui săraci, şi muierea luî văduvă...*«

Revădu calea pre care, câte-va ceasur, 
mai înainte, slujitorii, îndreptaţi de el, tîriseră 
cu eî pre învăţătoriul cel legat. Trecu pre lîngă 
grădina ce mărturie tăcută şi aspră era murdarei 
sărutări; poate îndrăsni să între şi în lăuntrul 
eî, şi vădu pe pămînt picături de sînge, pre cari 
timpul încă nu le uscase. Ca odinioară a luî 
Avei, aşa striga sîngele lu i6, şi glasul acestui 
sînge îl rodea în conştiinţa lui de Cain. El credea 
că, nici în cer, nici pre pămînt, nu să găsîa ce-va 
mai mare că fărădelegea lui6, căci nu cunoscea 
milostivirea şi nu credea dragostei. 7 Luă deci 
o frînghie şi să spînzurâ, după cum zisese prórocul.8 
Acela care fusese ursit ca să şadă »pre scaun-, 
judecând dóué-spre-zece neamuri ale lui Israil9« 
să spînzurâ în faţa acestei imense văi unde, la 
capetul lumii, vor fi chemate să se adune tóté fără
delegile,10 pentru-ca — orî-cât|ar fi de necurate 
— ele însele să arunce asupra vîndetoriului afuri- 
sănia şi ura lor. Să spînzurâ, scăpând ast-fel 
de povara trupului seü pămîntul, care poate 
ar fi fost în stare să-l verse afară din sînul 
seu. Se spânzură, şi leşul luî atât de hîdos în 
mórte, pre cât era de respingător sufletul seu în 
viaţa asta, »aü crepat pre mijloc:« 11 şi pămînti'l 
trebui să se cutremure de scârbă, primind — ca şi 
cum ar primi în faţă o murdărie — măruntăile 
lui intrate în putrezire.

Căpeteniile preoţilor, multă vreme, nu lăsară 
pre jos cei trei-zecî de arginţi. După o clipă 
de şovăire, vestită de prorocul ce zisese :.»Sfätuit-aü 
să lapede preţul mieü,12 îi adunară; dar fură cuprinşi 
de îndoială căci nu e?a iertat a pîngări vistieria 
templului cu nişte bani, ce »preţ de sînge 15« eraü. 
Era iertat însă să plătâscă din vistierie pe vîndători 
să inituîăscă mărturii, să resplătăscă pre călăi, şi 
sä cumpere sîngele unui nevinovaţi Dar a pune 
intr’însa banii căinţiî, în cuvioşiî ochi ai acestor 
fraţi ai lui Iuda, ar fi fost o pîngărire. Poate, 
aceşti viteji ai philacteriuluî, lipsindu-se de cei 
treî-zeci de arginţi, să veselîau cu gândul în o 
nouă, mirşavă insultă, şi folosíaű prilejul de a 
arunca în faţa celui Preacurat o murdară gândire. 
Legea, pre care putea să se întemeieze hotărîrea 
lor, să cuprindea, întru adevăr, în urmátórele 
cuvinte: »Să nu aduci plata curvii, şi preţul 
câinelui în casa Domnului Dumnezeului téü 1*«.

Cei ce plătiseră pe Iuda, în vreme ce făţă- 
iÍ uü  aceasta scârbă, nu sciau că omenimea va

*) Keiroth, de unde vîndetOriu! îşî trăgea originea 
Se ţinea de regatul luî Iuda. Nici un alt apostol nu era 
din acel regat.

*) Mat., XXVII. 4. -»*) Ps., XXXIV. 7.
s) Id. ibid. «i» *) Luca, XXII. 30.
*) Ps., CVIII. 7, 5, 6, 8. r i0) toil, III. 12.

4» *) Evr., XII. 24. ţ  ti), Fapt. Apóst., I. 18.
w* «) Fac., IV. U6. •«,») Ps., LXI. 4.
-  7) loan, IV. 6. «• *») Mat., XXVII, 6,

, li) A ddua Lege;- XXIII. 19t
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aplauda oare-când judecata vecîniculuî Judecător, 
când pre eî mai mult de cât pre curve 1 iî va 
umili, şi din împărăţia sa, ca pre »câini2« îi va 
scóte afară!

De o cam dată e mîngăitor gândul că 
pămîntul cumpărat cu preţul sîngeluî şi înjosirii 
lui Isus, s’a închinat pentru somnul celor ce nu eraü 
jidovi, şi că rămăşiţele pămînteştî ale »străinilor« 
vor odichnl, la adăpost de orî-ce atingere necurată.

Şi prorociile urmaü a să împlini, şi încă 
chiar de cătră aceia pre cari ele îi osíndíaü: 
într’adever scris era: »Au luat trei-zeci de denarî, 
preţul celui preţuit, carele s’aü preţuit de fii lui 
Israil. Şi í-aü dat pre ţarina olariului, pre cum 
mí-aü spus mie Domul3«.

Ponţiu Pilat.
Ieşind din casa lui Caiafa, sinedriul si slu- 

jitoriî sei ridicară cu de grabă pre Isus şi, luând 
Ierusalimul dealungul, îl duseră la Pretoriul * lui 
Pilat. Le era frică şi de aceea să gräbiaü; laşi
tatea şi crudimea întraripa dorul lor de a vede 
odată şfîrşitul. Mai sciaü apoi, că pentru aceea zi să 
pregătîa esecuţia alor trei osîndiţî. Trei făcători 
de rele, între cari unul cu numele Varavva, fură 
întemniţaţi cu prilegiul unei revoluţii de curînd 
înăbuşite. Guvernatorul roman, având în vedere în- 
bulzeala mulţimii şi exaltaţia spiritelor, era dispus 
pentru asprime. Pregătirile pentru uciderea tîlha- 
rilor eraü făcute: mulţămită acestor împrejurări, 
va fi uşor de a-î smulge învoirea la osîndire, şi 
mai ales porunca de execuţie, pentru carea nu 
mai era de lipsă să se pună în mişcare, deschi- 
linit, personalul călăilor şi al ostâşimei. Trei 
cruci eraü gata, o a patra uşor să va pută ciopli 
şi totul, încă în aceea zi, va fi sfîrşit.

Un întreit sentiment stăpînia în acest ceas su
fletul diregătoriului Pilat, la care veníaü jidovii 
ceréndu-i ca să-şi deîe învoirea la cea mai grozavă 
nedreptate din lume: ambiţia şi deci teama de dis- 
graţia lui Tiberiu, dispreţul jidovilor şi un instinct, 
destul de adevărat, al dreptăţii. Ambiţia îl ridica-se 
foarte repede la înalta slujbă ce o avea; dispreţul 
ce îl nutria pentru jidovi, nu odată îl făcuse să-i 
ciomăgăscă şi să-î lipsăscă de bunuri; şoapta 
dreptăţii avea să-l facă apărător al lui Isus, dar 
apărător nemernic, cu atât mai fără conşciinţă 
cu cât, în desăvîrşită cunoscinţă de causă, avea 
să se abată de la ceea-ce îi poruncia datoria.

Membrii sinedriului, pentru câte-va clipite, 
uitară loviturile de băţ primite şi banii ce ziceau 
că li-s’aü furat, şi veniaü acum la palatul gu
vernatorului, cerând în gură mare învoirea ace
stuia. După cum să vede, eraü foarte suscepti
bili, căci nu voiră să pătrundă chiar înlăuntrul 
pretoriului, de teamă ca nu cum-va să se lipăscă 
de eî vre-o întinăcîune ce î-ar pută lipsi de o 
cuvidsă mîngăîere: de mîncarea azimeî!

Oprindu-să deci înaintea Pretoriului, trimi- 
sără să caute pe guvernatoriul, ca să-î spună 
păsul lor şi să dobîndească ceea-ce cereaü.

Va fi fost aproape de 7 ceasuri. Pilat, ca 
soldat roman, era sculat. Să aştepta el oare ca 
afacerea asta să fie adusă înaintea scaunului seü ? 
Puţin ne impdrtă. Vestitul şi interesantul Rabbi 
pe care îi-1 aduceaü, era destul de cunoscut în 
Iudeea pentru ca şi Pilat să fi audit de existenţa 
şi geniul lui. Şcia apoi Pilat şi aceea, cât de mult 
se dedeaü patimilor jidovii, când era vorbă de acela.

Tot ce privîa pe Isus nu putea să fie decât 
grav, chiar şi în ochii mîndriei romane. Pentru 
aceea guvernatorul nu lăsă să fie aşteptat ci, 
trecând prin Pretoriu unde putu se arunce o 
privire asupra individului, măestos şi, în acelaş 
timp, vrednic de milă, ce sta acolo, veni până 
la pragul porţii, dând acolo faţă cu gloata agi
tată a celor din Sinedriu.6

De bună séma, unui ochiu deprins nu-î 
era greü să deosebăscă, de la cea dintíiü privire, 
vrednicia şi valórea atît a pîrîtuluî, cât şi a pî- 
rişilor săi. Dintru început Pilat putu să se în
credinţeze, că toate josnicile şi sălbaticele porniri 
ale sinagogeî din noü se mai deslănţuiseră odată 
asupra unui om, a cărui singură vină era că 
lăpădase deşertele credinţe ale Fariseilor şi dase 
de gol făţărniciile lor. îşi luă deci un aer, ironic 
şi dispreţuitor tot odată, şi le puse întrebarea:

»Ce pîră aduceţi asupra omului acestuia *«?
Cei din sinedriu nu veniseră ca să discu- 

teze. După ei, causa era judecată: acum numai 
atîta voiaü ca stăpînirea romană să îndeplinăscă 
judecata lor 1 întrebarea lui Pilat îi puse deci pe 
gânduri. Avea el de gând oare să le cără des
luşiri f Avea el de gând ca să-i pună în primej
dia de a vedâ pe Isus într’un noü proces, în 
care să le scape din mînî? Avea el de gând să 
accepteze eventualitatea unei nóue sentinţe, aduse 
de un judecător care, dintru început, luase o 
ţinută asupra căreia ei cu greu s’ar mai fi 
putut înşela?

Răspunseră aşa dară, cu un vădit năcaz: 
»De nu ar fi fost acesta făcător de rău, nu l-am 
fi dat ţ i e7?«. (Va urma).

«*») Mat, XXI. 3i.
„») Mat, VII. 6.

*) Mat., XXVII. 9. IO.
*) Locul unde se făceau judecăţile,

*•*) loan, XVIII., 29.
*) Ioa., XVIII., 39,
») Ioa., XVIII., 30.

B i b l i o g r a f i e .
La »Ti pogra f i a« ,  societate pe 

acţiuni în Sibiiu, sS află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Hora înfrătirei pentru piano de P. G.

N i ţ e s c u ....................................................... fl. —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o r ia n u ....................................................... ......  —.50
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigism und Paulmann . „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Serba papuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Interm ezzo pentru piano de M. Gapşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Gi-

rillo . . ................................. ......  L—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .5ß 
La fille du Marin Vals de Ivanovici „ L— 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. O r is t id e ............................................... „ l .—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .....................................................„ —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ..................................... ........ l .—
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitreseu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu „ —.50
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „ —.75
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................... ........ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Pavotte de la Princese »Marie« de

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
xandrcscu ..............................................„ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan  D. Burlan . . . . » — .50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară, 

romanţă . . . . . . „ —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals . . . „ L—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ..................................... ...... —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . .  . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ..................................... „ L—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ............................................................. . — .50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
*

La comandele din afară să se adaugă
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din 
armă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 29 Iulie n. 1899.

H&rtie-monetă română . Gump. 9.36 vând. 9.42
Lire turceşti . . . . » — . - n ---.----
Imperiali (16 R® aur) . n 18.90 r> 19.—
Ruble ruseşti ÎOO ă . . 1) 126.26 n 127.25
G albeni.......................... Yt 5.62 n 5.67
Napoleon-d’ori . . . n 9.50 » 9 56
100 Maree germane n 58.50 n 59.—
Livre sterling . . . . n 11.94 n 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 27 Iulie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 % ....................................Î l 9.—
» » - » .................. »«<0
„ ung. val. cor. 6°/0 .................................... 120.—

împrumutul căilor ferate ung..................................120.25
Bonuri rurale ung....................................................... 94.75

„ „ croate-slavone................................ 9Ö.25
Obligaţiunile desp. r e g a lii lo r ...............................100.25
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de hârtie a u str ia că ..............................   ÎOO.IO

„ de argint austriacă . . . . . . .  100.20
„ de aur austriacă . . .......................... Î l9.25

Losuri austriaca din I860 ...............................  189.—
Acţiunile băncei austro-ungare..........................910.—

„ « d e  credit ung............................ 888.—
„ » d e  credit austr.......................... 382 80

Scrisuri funciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .........................................102.

A r g in tu l.............................................................  5.67
Galbeni Îm p ă ră teşti.........................................  5.65
Nxpoleon-d’o r i .................................................... 9.55
Mărci ÎOO imp. g e r m a n e ..................................... 58.85
London IO Livre s te r lin g i................................... 120.60

Bursa de Viena.
Din 27 Iulie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ..............................................119.06
Renta ung. v. c. 4 ° / , ..............................................  96 65
împrumutul căilor ferate ung.............................I2 l.—
Bonuri rurale ung.................................................94.65

„ „ croate-slavone.......................... 96. v 5
Renta de hârtie a u str ia că ...................................100.50

„ „ argint au striacă ................................... 100.35
„ „ aur austriacă........................................ 119.10

Losuri austriaco din I860 . . . . . . . 189.—
Acţiunile băncei austro-ungare..................... 908.—

„ » d e  credit ung...........................  386.—
„ » d e  credit austr........................ 381.75

Bursa de Bucureşti.
Din 14 Iulie v.

5% Renta perpetuă
am. 1881 1001/,

5 r t » n 1892 100V,
. Y) 1898 100V,

5n n Y) 1894 87V,
4 rt n Y) 1889 89 V,
6 » n Yt 90.94 90
4 , „ Yi 1896 92
4 » n Y) 1898 92
Convertite rurale. —

4°/0 Fonc. rur. . 88‘/« 
6 „ „ urb. Buc. 9 l'/,
5 „ „ Iaşi 87
Banca Naţion . 27o5 

„ Agricolă . 860 
„ României .
„ de scont . 335

Dac. Rom.. . . 449
Naţionala . . . 472
Patria . . . .
Canstrucţii. . .
Basalt artificial . 
Tramv. nou . . 
Baia centrală. .

77
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R u g a r e .
Acei p. t. domni din Turda şi jur, cari 

au primit un pasquil vătămător în onoarea şi 
demnitatea mai multor familii, binevoiască a 
lua spre cunoştinţă următoarea:

Declaraţie.
Subscrişii declarăm, că regretăm lăsarea 

în public a unei scripte, ce apăruse în 99, 
Iulie 27, şi că scopul acelor scrisori nu a fost 
de a vătăma pe cineva, şi dacă totuşi în contra 
voinţei noastre a atins bunul simţ al cuiva, 
ne cerem scusele.

în special de a p. o. domn protopop 
Codarcea.

T u r d a ,  la 99, Iulie 27.
Cu s t i m ă  

loan Mesaroşiu m. p.,
ca autor.

Vasile E. Moldovan m. p.,
ca autor.

în consonanţă cu originalul.
T u r d a ,  28 Iulie 1899.

Boldea m. p., Al. Gala m. p.,
căpitan c. r. în retragere. contab.

Pentru autenticitate subscriu
Art. Codarcea,

protopop.

Declaraţi une.
9

Pe autorul în recunoaştere a pamfletului 
anonim răspândit publicului nostru din Turda 
şi jur: dl Ionel Mesaroşiu, stud. în drept îl 
provoc, ca în termin de 3 zile să se pronunţe 
în public asupra motivului şi scopului, ce ’l-a 
îndemnat să-’mi amestece numele în productul 
scăldat a minţei sale, la cas contrar îl declar 
de un inberb, care nu e în conştienţa lucrurilor 
ce face.

T u r d a ,  28 Iulie 1899.
George Pătăcean,

[228] l —l  stud, jurist.

Declaratiune.
9

Subscrişii prin aceasta declarăm, că nu 
am avut nici o cunoştinţă anterioară despre 
poesia pamflet, care s’a trimist ieri prin postă 
la mai mulţi inteligenţi din Turda şi jur; nu 
am îndemnat nici am contribuit prin nimic la 
redactarea şi expedarea lui şi reprobăm cate
goric cuprinsul lui vătămător faţă de mai multe 
persoane din Turda.

T u r d a ,  la 28 Iulie 1899.
Livlu Cigărean, Viotor Bugner

când. de adv. Valeriu Moldovan,
Alexandru Breban. când. de adv.

Iustin Pop. Emlliu Cigărean.

să primesc numai decât la domnul

Stefan Moga,
franzelar (Weisshäcker),

Sibiiu, strada Trenului.
[225] l —3

Pentru dame şi domni:
Inele de aur

de 14 carate, întărit cu argint de 18 loturi, cu superbe 
imitaţii de briliante, perle, rubine şi de o r«diare cu 
adevărat surprinzătoare. Pentru durabilitatea lor per
petuă, întocmai ea-şi-cum ar fi de aur veritabil — garanţă 
jn scris. I.194] 6—6

briliante 
în imitaţie, cu similibri- 

liante, fi. 2.40.

Nr. 22. Inel-alianţă, cu 
safir şi imitaţii de briliante, 

fi. 1.90.

Nr 117. Inel de dame, Nr. 142. Inel-marquis, cu 
modern, cu imitaţii de tur- s i m i l i b r i l i a n t ,  

chize. fl. 1.75. fl. I.75.

CP CP
Nr.l45. lnel-excellenz, cu Nr. 37. Inel-lord, cu imi- 

similibriliant, fl. 1.75. taţie de turchize, fl. 1.95.
Aceleaşi ca inel de logodnă, fl. 1.20.

Ca măsură este deajuns o făşiuţă de hârtie. 
Spedări cu rambursă din partea casei de speditură

Alfred Fischer,
Vieua, I., str. Vulturului (Adlergasse) nr. IO.

Banii pentru obiectele cari nu convin se restitue.

bătrâni şi tineri
li-se recomandă scrierea consilierului medi
cal Dr. Müller, nouă şi amplificată, despre

Sistemul nervos
Ş*

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. 
în maree poştale. [227] î —5 >

Curt Höher, Braunschweig.

Nici o oposiţiune
i m  t i r e  s é  s e  f a c ă  a f i r m ă r e l ,  c ă

C r e m a  - M a r g it ,
S ă p u n u l - M a r g it ,
P  u d r  a  - M a r g it ,

inventate de chemicul Földes Kelemen clin Arad şi puse de mine 
în comercin, sünt unele din cele mai excelente fabricate pentru conservarea 
Teint-ului şi îngrijirea pielei. [87j7-io

Se pot ciipéta în «tare p r o a s p é t á ,  n e r â n c e d ă ,  la
Parfüm éria Meitzer,

strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp), 
In Sibiiu.

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei, 

fu Sibiiu.

000CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX3 00000CXXXXXXX3

Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
F a b r ic a :  s tr a d a  S ă re i nr. 37 .

T e le fo n  37 .
D e p o s it :  str . C isn ă d ie i nr. 30 .

T e le fo n  46 .

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru

SALON,
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specia list pentru  lucrări b is e r ic e ş t i  o r ie n ta le :

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici noue.

Prim oşte lucrări pentru ed ificii şi m ontări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felu l etc. [l6o] 7_50

Liferant al căilor ferate ungare
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Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă
se âfla de vőazare pe lângă preţurile originale şi anume:

Iubire“, poesie (I888—1895), editura Carol Müller l896fl. 1.50 
Dau“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (l voi.) fl. 1.75 
Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ori. editura Caro! Müller 1896,
2 volume & 32 cr.............................................................64 cr.

Din goana vieţii“, ediţia III. (1895).............................. fl. 1.75.
Din goana vieţii“, (Bibliotec& pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 48 cr. 
Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
Un an de lup tă“, ed. C. Müller, 1895 .................... fl. 1.25

WP“ Cel mat nou volum de nuvele: 
în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. I.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţitmi, Sibiiu.

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nulni pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrieă de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
- tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 9-52

Representant pentru Transilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

Pántra tipar respooBabil: Iosif Mai achall,


